

С Юбилеем, Институт повышения квалификации и переподготовки!

УНІВЕРСІТЭЦКІ ВЕСНІК



Выдаецца з мая 1996 г. Перыядычнасць - 1 раз у месяц

Газета Установы адукацыі «Магілёўскі дзяржаўны ўніверсітэт імя А.А. Куляшова»

№ 10
(277)
лістапад
2020



20 ЛЕТ НА РЫНКЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УСЛУГ!

ПРИВЕТСТВИЕ УЧАСТНИКАМ

Уважаемые коллеги!

От имени Министерства образования Республики Беларусь приветствую организаторов и участников IV Международной научно-практической конференции «Непрерывное дополнительное образование в государствах-участниках СНГ: опыт, приоритеты и перспективы развития».

Общим для всех государств-участников СНГ на современном этапе является понимание того, что система дополнительного образования в наших странах перешла на качественно новую ступень развития. Прежде всего это связано с осознанием самими гражданами необходимости постоянно расширять свои горизонты знаний и профессиональных навыков, а значит – становиться более конкурентоспособными на рынке труда. В связи с этим, главная задача системы дополнительного образования – обеспечить удовлетворение растущей потребности в правильном профессиональном самоопределении, переподготовке и повышении квалификации.

Международная научно-практическая конференция, проводимая уже в четвертый раз, стала крупным авторитетным международным форумом, участниками которого являются не только ученые, но и специалисты-практики из различных регионов постсоветского пространства. Конференция помогает сверить часы и сравнить подходы государств-участников СНГ к решению актуальных задач, стоящих перед обществом.

Выражаю уверенность, что конструктивный и плодотворный обмен мнениями между участниками конференции будет способствовать распространению передового педагогического опыта и позволит нашим странам повысить эффективность и качество работы всей системы непрерывного дополнительного образования.

Искренне желаю всем участникам конференции крепкого здоровья, благополучия, неиссякаемой энергии и успешной реализации намеченных планов на благо отечественного образования и науки.

И.А. СТАРОВОЙТОВА,
первый заместитель министра образования
Республики Беларусь.

2000 2020



Уважаемые коллеги,
сотрудники Института повышения квалификации
и переподготовки!

Примите поздравления с 20-летием со дня образования ИПКиП!

За эти годы Институт превратился в авторитетное образовательное учреждение, инициатора ряда важных программ и проектов, многие из которых стали визитной карточкой нашего университета.

Прежде всего это Международная научно-практическая конференция «Непрерывное дополнительное образование в государствах-участниках СНГ: опыт, приоритеты и перспективы развития», которая в этом году проводится в четвертый раз и посвящена 20-летию ИПКиП.

Уверен, что впереди Институт ожидают новые свершения и победы.

От всей души желаю вам исполнения задуманного, вдохновения и энергии, новых креативных идей и творческих начинаний.

Здоровья, счастья и благополучия вам и вашим близким!

Ректор университета Д.В. ДУК,
профком сотрудников и студентов.

ПРИВЕТСТВЕННОЕ СЛОВО УЧАСТНИКАМ КОНФЕРЕНЦИИ

Уважаемые коллеги!

От имени Совета по сотрудничеству в области образования государств СНГ приветствую организаторов и участников IV Международной научно-практической конференции «Непрерывное дополнительное образование в государствах-участниках СНГ: опыт, приоритеты и перспективы развития».

Совет по сотрудничеству в области образования содействует формированию единого образовательного пространства СНГ и ставит своей задачей дальнейшее развитие взаимодействия в области образования, подготовки и аттестации научных и научно-педагогических кадров государств Содружества.

Глубоко символично, что конференция проводится на Могилевской земле, которая не раз становилась местом принятия судьбоносных решений для развития интеграции государств-участников Содружества. Так, результатом проведения заседаний Совета в Могилеве в конце 1990-х гг. стало расширение сотрудничества между вузами СНГ и создание Белорусско-Российского университета.

Международная научно-практическая конференция «Непрерывное дополнительное образование в государствах-участниках СНГ: опыт, приоритеты и перспективы развития», проводимая Институтом повышения квалификации и переподготовки МГУ имени А.А. Куляшова, является уникальной международной площадкой для изучения и обобщения опыта государств-участников Содружества в данной сфере. Многие идеи, озвученные на трех предыдущих конференциях, воплотились в инновациях, которые уже активно используются в работе по организации непрерывного дополнительного образования не только в Республике Беларусь, но и в других государствах постсоветского пространства.

Выражаю глубокую уверенность в том, что открывшаяся уже в четвертый раз и посвященная 20-летию Института повышения квалификации и переподготовки МГУ имени А.А. Куляшова конференция будет способствовать распространению самого передового педагогического опыта и станет важной вехой на пути формирования общего научно-технологического, информационного и образовательного пространства Содружества Независимых Государств.

Желаю всем участникам конференции творческой плодотворной работы, а коллективу именинику – новых профессиональных достижений на благо родной Беларуси!

В. И. СТРАЖЕВ,
почетный член Совета по сотрудничеству
в области образования государств-участников СНГ,
председатель Совета в 1997–2013 гг., профессор.

IV Международная научно-практическая конференция, посвященная 20-летию ИПКиП

«Непрерывное дополнительное образование в государствах-участниках СНГ: опыт, приоритеты и перспективы развития»



Участники пленарного заседания

Единственная в своем роде на постсоветском пространстве IV Международная научно-практическая конференция «Непрерывное дополнительное образование в государствах-участниках СНГ: опыт, приоритеты и перспективы развития» состоялась 25 ноября 2020 г. в МГУ имени А.А. Куляшова. В этом году конференция впервые прошла в формате онлайн и была посвящена 20-летию Института повышения квалификации и переподготовки.

Конференция по непрерывному дополнительному образованию в государствах-участниках СНГ давно уже стала визитной карточкой ИПКиП университета и известна далеко за пределами Республики Беларусь. Три предыдущие конференции состоялись в 2006, 2009 и 2017 гг. Резолюции, выработанные на этих конференциях, были использованы в ходе принятия и совершенствования Концепции развития образования взрослых в странах СНГ, утвержденной Советом глав правительств в период 2006–2020 гг.

Нынешняя конференция, как и все предыдущие, организована ИПКиП МГУ имени А.А. Куляшова вместе с Советом по сотрудничеству в области образования государств-участников СНГ, Республиканским институтом высшей школы (г. Минск), Российским университетом дружбы народов (г. Москва). Все они прошли под патронажем Министерства образования Республики Беларусь.

С приветственным словом в адрес ор-

ганизаторов и участников конференции обратились: первый заместитель министра образования Республики Беларусь И.А. Старовойтова; ректор университета профессор Д.В. Дук; почетный член Совета по сотрудничеству в области образования государств СНГ, председатель Совета в 1997–2013 гг. профессор В.И. Стражев; проректор по учебной работе Белорусского государственного педагогического университета имени Максима Танка А.И. Маковчик; профессор Российского университета дружбы народов, академик Международной академии высшей школы В.И. Казаренков и другие авторитетные ученые. Главным модератором конференции выступил директор ИПКиП кандидат исторических наук, доцент И.В. Шардыко.

Основной рабочей площадкой конференции была избрана новая Студия современных информационно-компьютерных технологий обучения, открытая специально к 20-летию ИПКиП. На ее базе в онлайн-режиме состоялась пленарное заседание конференции. География конференции расширилась до 7 государств – как участников СНГ (Беларусь, Россия, Казахстан, Молдова, Узбекистан), так и стран дальнего зарубежья (Китай, Вьетнам). Всего участие в конференции приняло более 100 ученых, педагогов-практиков, представителей органов власти и управления. На конференции был рассмотрен широкий спектр актуальных вопросов развития системы непрерывного дополнительного образования: формирование общего образовательного пространства СНГ, внедрение современных информационных технологий, психолого-педагогическое сопровождение образовательного процесса, опыт реализации инклюзивного образования и др.

Глубоко символично, что в нынешнем году IV конференция по непрерывному дополнительному образованию в государствах-участниках СНГ стала частью мероприятий, посвященных 20-летию ИПКиП университета. Именно наш Институт инициировал ее тематику и проведение

в 2000-е годы. В адрес организаторов и коллектива-юбилера поступило около 30 приветствий и поздравлений, в том числе от местных органов власти, учреждений высшего образования, региональных институтов развития образования и повышения квалификации, партнеров и друзей ИПКиП, его бывших преподавателей и выпускников. В их числе: Белорусский государственный педагогический университет имени Максима Танка, РИВШ, Белорусско-

высокие награды. Коллектив Института награжден Почетными грамотами Главного управления по образованию Могилевского областного исполнительного комитета и администрации Ленинского района г. Могилёва. Заслуженных наград за добросовестный и результативный труд удостоились также члены коллектива ИПКиП: 2 Почётные грамоты Главного управления по образованию Могилевского областного управления (Бирюков А.В., Косенко М.М.); 3 – управления по образованию Могилевского

лективу ИПКиП вручили: Лавринович Д.С., первый проректор МГУ имени А.А. Куляшова; Лошкевич И.Г., первый заместитель начальника главного управления по образованию Могилевского облисполкома; Рыбакова И.А., начальник управления по образованию Могилевского горисполкома; Снытко М.Ф., начальник управления по труду и социальной защите Могилевского горисполкома; Козлова И.А., начальник отдела по образованию Администрации Ленинского района г. Могилёва; Жудро М.М., ректор МГОИРО; Урбанчик Е.Н., директор ИПКиП МГУП; Каминская С.О., заместитель директора ИПКиП БРУ; от имени деканов университета – Комарова И.А., декан факультета педагогики и психологии детства; Полякова Л.Г., председатель профсоюзной организации сотрудников университета. Многие из гостей приняли участие в работе пленарного заседания конференции.

Институт повышения квалификации и переподготовки благодарит за поздравления и оценку нашего труда органы местной власти и управления, всех своих партнеров и друзей. Особые слова признательности ректорату, профсоюзному комитету и всем структурным подразделениям университета. Мы выражаем надежду на дальнейшее всестороннее сотрудничество и слаженную результативную работу на благо нашего университета и родной Беларуси!

Оргкомитет конференции.



Коллектив ИПКиП принимает поздравления с 20-летием

Российский университет, Гродненский государственный университет и Могилевский и Гродненский областные институты развития образования, Могилевский государственный университет продовольствия, Российский университет дружбы народов, Западно-Казахстанский университет имени М. Утемисова, Ташкентские государственные педагогический и аграрный университеты и др.

Признанием заслуг ИПКиП МГУ имени А.А. Куляшова и его вклада в развитие системы непрерывного дополнительного образования в Могилевском регионе стали

горисполкома (Зайцева Л.Г., Воднева А.А., Коршунова С.В.); 2 – управления по труду и социальной защите Могилевского горисполкома (Малахова Л.Л., Купреева С.В.); 2 – администрации Ленинского района г. Могилёва (Шардыко И.В., Малахова Л.Л.); 2 – МГУ имени А.А. Куляшова (Череповская Т.И., Ефремова И.А.). Еще 7 сотрудников университета награждены почетными грамотами и благодарностями ИПКиП (Маковская Н.В., Снопкова Е.И., Лукьянцева С.В., Ефремова И.А., Шакуро С.В., Белокрылова С.В., Макштарёва А.И.). Награды и приветственные адреса кол-



Награды ИПКиП

ОБРАЗОВАНИЕ ЧЕРЕЗ ВСЮ ЖИЗНЬ!

Институту повышения квалификации и переподготовки в исполнилось 20 лет. За это время пройден большой путь – от начального периода организации до превращения в настоящий координационный центр системы непрерывного дополнительного образования. Уже более 12 лет в общей сложности Институт возглавляет кандидат исторических наук, доцент И.В. Шардыко. Интервью с ним в эти юбилейные для ИПКиП дни мы предлагаем вниманию читателей.

– Уважаемый Игорь Владимирович! С чего все начиналось?

– 1 ноября 2000 года на основании решений Министерства образования был подписан приказ о создании Института повышения квалификации и переподготовки кадров (ИПКипК) как структурного подразделения университета. Первым ректором института был назначен кандидат исторических наук, доцент К.М. Бондаренко, проректором по учебной работе – кандидат физико-математических наук, доцент Н.И. Авдеева. В те годы институт действовал в составе первого в Республике Беларусь учебно-методического комплекса, который был образован на базе МГУ имени А.А. Кулешова в 1990 году. У истоков его создания стояли тогда министр образования Республики Беларусь А.М. Радков и председатель Совета специального фонда Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов М.А. Авласевич.

– С какими результатами встречает ИПКиП 20-летний юбилей?

– Начав свою деятельность с 5 специальностей переподготовки и 3 направлений повышения квалификации, сегодня институт обеспечивает возможность получения второго высшего образования по 27 специальностям переподготовки и 17 направлениям повышения квалификации.

За 20 лет в институте прошло переподготовку около 5 тысяч человек. Среди них – педагоги, психологи, юристы, экономисты, спортсмены, работники правоохранительных органов, руководители учреждений образования, промышленных предприятий и частных фирм.

В ИПКиП ежегодно реализуется более 40 новых образовательных программ, организовано обучение по 11 иностранным языкам. С 2008 г.



Коллектив ИПКиП 2003 г.

Могилевского филиала РУП «Белтелеком», Могилевского филиала государственного предприятия «Белаэронавигация», ЧСПУ «SOS-Детская деревня Могилев» и др.

Вот уже 12 лет визитной карточкой ИПКиП является областной фестиваль практической психологии «Психалагічны восеньскі кірмаш», в котором за эти годы приняло участие более 1,5 тыс. психологов-практиков могилевского края.

Всего за 20 лет в ИПКиП реализовано более 1,5 тыс. различных образовательных программ, которыми было охвачено около 25 тыс. человек, из них 10 тыс. – за последние 5 лет.

– Приведенные Вами цифры, безусловно, впечатляют. И все же, что по Вашему мнению было самым значимым за эти 20 лет?

– Убежден, что самым большим достижением «Юбилера» за эти годы стало формирование высокопрофессионального, творческого и дружного коллектива единомышленников.

В разные годы учебный процесс в ИПКиП обеспечивало более 100 высококвалифицированных преподавателей нашего университета и других высших учебных заведений Республики Беларусь, а также специалисты-практики, имеющие высшее профильное образование. Среди них: доктора наук, профессора Д.С. Лавринович, Н.В. Маковская, Е.И. Снопкова, многие доценты и

Хочется сказать самые теплые слова благодарности всем этим людям, с которыми мне посчастливилось работать: и ветеранам института, которые остаются нашим «золотым фондом», и тем, от кого зависит нынешний успех и авторитет ИПКиП. Все мы осознаем, что образование взрослых имеет большую общественную ценность, является частью государственной политики в интересах человека и страны в целом. Оно должно стать стержнем устойчивого развития общества и социализации личности.

– Какие из образовательных проектов Вы хотели бы отметить особо? Чем наш ИПКиП выделяется на рынке образовательных услуг?

– Современные тенденции развития образования требуют от нас энергичной, хорошо продуманной, я бы сказал, «точной работы» с различными категориями населения. Надо четко понимать, что изучение китайского языка, развитие инклюзивного образования, авто (велo, мото) и другие услуги – это не столько дань моде, сколько объективная необходимость. Необходим широкий спектр образовательных предложений, учитывающий потребности рынка труда и постоянно возрастающие запросы наших граждан.

Только за последние три года в ИПКиП реализовано пять новых образовательных проектов областного, республиканского и международного уровней:

✓ летом 2017 г. открыт Центр по изучению китайского языка и культуры, через который уже прошли более 200 слушателей. Филиалы центра работали на базе могилевских областных лицеев № 1, 2, 3, гимназии № 1 г. Мстиславля и др. Сейчас на согласовании с китайскими партнерами находится документация по открытию на базе Центра Института китаеведения имени Конфуция;

✓ в середине 2018 г. создан специализированный Кабинет по изучению русского языка как иностранного, на базе которого организована первая в регионе «Летняя школа русского языка» для иностранных граждан. Ее образовательными программами смогли воспользоваться более 100 граждан из Туркменистана, Китая, Японии и 8 стран Африканского континента;

✓ в конце 2018 г. в школе развития «Познайка» создана Студия эстетического развития. В ней ежегодно реализуется более 10 образовательных программ («Развиваемся, играя», «На пороге школы», «Учимся говорить правильно», «Веселый карандаш», театральная студия «Радуга», субботняя группа для малышей «Мама и я» и др.), возможностями которых уже успели воспользоваться более 200 маленьких граждан;

✓ в апреле 2019 г. открыт Кабинет компьютерной профориентационной диагностики. По результатам компьютерного тестирования уже более 700 учащихся 8–11 классов Могилева и Могилевской области смогли получить квалифицированное психолого-педагогическое заключение на предмет их профессионального выбора;

✓ с 2019/2020 учебного года в ИПКиП начал работу Кабинет современных психолого-педагогических технологий обучения, в котором за короткий период времени реализовано около 20 образовательных психолого-педагогических программ, в том числе в тесном контакте со специалистами-практиками областного специализированного учреждения образования «SOS-Детская деревня Могилев» и другими образовательными учреждениями.

Особый тренд – углубленное изучение иностранных языков. Мы единственные сегодня на рынке образовательных услуг в восточном регионе Республики Беларусь, кто предлагает самый широкий спектр изучения иностранных языков, – 11 (английский, китайский, французский, польский, итальянский и др.). Этой возможностью с февраля 2018 г. пользуются студенты нашего университета с предоставлением возможности выхода на сдачу экзамена международного уровня.

Только в 2020 г. обучение в Институте по различным образова-

2016, СЕНТЯБРЬ
ИПКипК преобразован в Институт повышения квалификации и переподготовки (ИПКипП). В состав Института вошли факультет довузовской подготовки и профориентации и Центр курсовой подготовки.

тельным программам прошли более 2000 слушателей.

– Игорь Владимирович, ИПКиП позиционирует себя не только как образовательный, но и как координационный центр системы непрерывного дополнительного образования. Что вы можете сказать об этом направлении деятельности?

– Да, действительно ИПКиП университета совместно с Могилевским государственным областным ин-



2009 г.

ститутом развития образования сегодня выступает координатором деятельности «Регионального кластера непрерывного педагогического образования», созданного на базе МГУ имени А.А. Кулешова в марте 2016 г. Деятельность

2018, АПРЕЛЬ
ИПКип функционирует в составе трех отделов: учебно-методического, отдела реализации программ повышения квалификации и обучающихся курсов и отдела реализации программ довузовского образования и профориентации.

Регионального кластера, как, в свое время, учебно-методического комплекса, позволяет воплотить в жизнь технологию непрерывного образования на трех ее этапах: довузовском, университетском и поствузовском.

Сегодня кластер объединяет 42 ведущих образовательных учреждений г. Могилева и Могилевской области. Основными модераторами его деятельности



2015 г.

выступают: главное управление по образованию Могилевского облисполкома как заказчик и МГУ имени А.А. Кулешова как базовая организация. ИПКиП университета и МГОИРО координируют всю основную работу кластера. Проводятся заседания общего собрания и координационного совета кластера, в том числе выездные, в его состав включаются новые субъекты, в школах создано 48 педагогических классов и групп педагогической направленности. Надеемся, что наша совместная работа поможет в решении такой важной проблемы, как укрепление контингента наших абитуриентов, возвращение привлекательного имиджа педагогической профессии.

– Убеждены, что коллектив Института не достигнет осязаемых успехов в перспективных направлениях вы планируете сосредоточить усилия коллектива?

– Свое будущее коллектив института видит в создании эффективных условий для непрерывной реализации образовательных запросов населения на основе мониторинга регионального рынка труда. Инновационные образовательные технологии и повышение роли института в работе Регионального кластера непрерывного педагогического образования были и остаются приоритетами в его развитии.

В настоящее время коллектив института активно включился в разработку Программы инновационного развития ИПКиП на 2021–2025 годы, которая включает в себя: совершенствование структуры самого ИПКиП, консолидацию всего спектра платных образовательных услуг, адресованных различным категориям населения; проведение мониторинга рынка труда; внедрение элементов дистанционного и онлайн-обучения на всех специальностях переподготовки; развитие сетевых услуг; внедрение и активное использование в учебном процессе новых информационных технологий, создание на базе ИПКиП современного Интернет-центра и др.

На реализацию этих программных положений уже сегодня направлена практическая деятельность коллектива ИПКиП. Определен комплекс практических мероприятий по их выполнению в 2021 году. Он включает в себя: органи-

зацию набора слушателей на новую специальность переподготовки «Дошкольное образование», проработку вопроса об организации переподготовки по журналистским специальностям; реализацию на внебюджетной основе на базе кабинета «Современных психолого-педагогических технологий обучения» цикла новых образовательных программ для работников системы образования; расширение спектра образовательных программ обучающихся курсов по углубленному изучению иностранных языков; организацию на базе специализированного кабинета «Русского языка как иностранного» «Зимней школы русского языка – 2021» в период зимней сессии и каникул студентов-иностранцев; расширение платного профориентационного тестирования; открытие на базе Центра по изучению китайского языка и культуры Института китаеведения имени Конфуция; расширение спектра образовательных услуг в школе развития «Познайка»; укрепление материально-технической базы и учебно-методического обеспечения образовательной программы «Русский язык как иностранный», в частности, – открытие на базе подготовительного отделения для иностранных граждан еще одного специализированного кабинета, оборудованного современными информационными средствами и технологиями обучения, создание на базе ИПКиП Интернет-студии и др.

Во всем этом коллектив Института видит основу своего будущего и верит в реалистичность намеченных планов. «Образование через всю жизнь» – это не просто лозунг, а стратегический путь дальнейшего развития нашего института.

– Спасибо, Игорь Владимирович. Мы желаем коллективу ИПКиП успехов в реализации намеченных планов. Что бы Вы, со своей стороны, хотели бы пожелать всем тем, кто формировал и продолжает развивать традиции института?

– Хочется пожелать каждому сотруднику коллектива ИПКиП добра, мира, здоровья и процветания! Нашим ветеранам – еще долго оставаться в рабочем строю. Нашему поколению института – сохранения и приумножения наработанных традиций, ответственного отношения к порученному делу, максимальной реализации своего творческого потенциала, удовлетворения от результатов своего труда и благодарности от наших выпускников. Не сбиваться с выбранного пути во благо своего университета семьи и родной Беларуси!

Беседовал С.Э. СОМОВ.



2011 г.

в институте успешно действует школа развития «Познайка» для детей дошкольного возраста, которую с момента открытия закончили более тысячи маленьких «познаек». С 2016 г. совместно с Могилевским областным автокомбинатом № 1 в ИПКиП организована работа автокласса по подготовке автомобилистов-любителей категории В. Ежегодно в нем проходят обучение около 200 человек.

Продолжают развиваться обучающие курсы различной тематики для граждан, направленных управлениями занятости Могилевского облисполкома, гор- и райисполкомов. В 2020 г. Институт впервые выиграл тендер на организацию сразу двух образовательных программ для безработных граждан: «Основы бизнес-планирования» и «1С: Бухгалтерия 8». Только в этом году участниками этих образовательных программ стали 150 человек.

Учитывая сегодняшнюю острую конкуренцию на рынке образовательных услуг, институт ищет эффективные подходы к своему потребителю, предлагая ему образовательный продукт в нужное для него время и в удобном для него месте. Только в 2019–2020 гг. образовательные программы были реализованы для сотрудников Могилевского РУП «Фармация», Могилевского областного управления Департамента охраны МВД Республики Беларусь, Могилевского филиала РУП «Белпочта», ОАО «АСБ Беларусбанк», Комитета государственного контроля Могилевской области, ОАО «Могилевлифтмаш»,

2016, МАЙ
ИПКипК становится координатором деятельности Регионального кластера непрерывного педагогического образования. Сегодня в его состав входят более 40 ведущих образовательных учреждений Могилевской области.

С.В. Белокрылова, Г.А. Бондаренко, О.Н. Самсонова, Т.В. Науменко, Н.П. Ларченко, Е.В. Волякова, О.А. Попова, И.К. Бондаренко, Т.И. Череповская, М.М. Косенко, С.Н. Акулич, С.А. Прокопова, А.В. Гончарова, А.Е. Игнатюк, И.А. Ефремова, С.П. Чечкова, А.В. Бирюков, А.И. Махтарёва и др.

В разные годы Институт и его структурные подразделения возглавляли опытные и авторитетные руководители: К.М. Бондаренко, Н.И. Авдеева, В.В. Борисенко, Ж.А. Барсукова, Л.Г. Зайцева, А.А. Воробьев.

ПУТЬ К ПОСТУПЛЕНИЮ В ВУЗ

Эффективно и на доступном языке презентовать университет абитуриентам – главная цель профориентационной работы. На выполнение этой задачи направлена деятельность отдела реализации программ довузовского образования и профориентации ИПКиП (ОДОиП).

Отдел выступает координатором деятельности всех структурных подразделений университета по организации довузовской и профориентационной работы. Он также обеспечивает реализацию сотрудничества с различными образовательными учреждениями г. Могилева и Могилевской области, с органами управления системой образования.

Довузовская подготовка осуществляется по нескольким направлениям: подготовка выпускников к поступлению в высшие учебные заведения на подготовительном отделении (дневная форма обучения);

подготовка учащихся к централизованному тестированию по отдельным учебным предметам (вечерние подготовительные курсы);

реализация образовательной программы обучающихся курсов «Русский язык как иностранный» для иностранных граждан (групповые занятия и индивидуальное обучение).

2020, АПРЕЛЬ-МАЙ

Проведены первые «Дни открытых дверей» в формате онлайн. За университетским стримом следили около 4000 чел., позднее просмотрели уже около 8000 пользователей, среди которых более 40% – пользователи из зарубежья.

работали «Школа юного журналиста», «Школа юного блогера», «Школа подготовки к олимпиаде по биологии», «Школа подготовки к олимпиаде по химии», «Школа олимпиадной подготовки по белорусскому языку и литературе».

Особое внимание уделяется проведению профориентационной работы с учащимися профильных классов педагогической направленности с целью их мотивации к поступлению на педагогические специальности университета. Совместно с Могилевским государственным областным институтом развития образования ОДОиП выступает организатором областного конкурса среди учащихся профильных классов педагогической направленности «Мое профессиональное будущее».

В рамках информационного сопровождения профориентационной работы создан новый университетский презентационный ролик, который используется для демонстрации возможностей университета, в том числе среди иностранных абитуриентов. Рекламные материалы об университете размещаются на престижных страницах информационного буклета «Образование для всех. Могилев», на телеканале Беларусь-4, в областных и районных газетах, на областном информационном портале mogilevnews.by.

Профориентационная работа в последние годы проводится в совершенно новых условиях. Главный фактор быстрых изменений – цифровизация образования. Инструментарий современной профориентационной работы универ-

ситета при сохранении традиционных форм («дни открытых дверей», «школы юных», распространение печатной продукции и т.д.) сейчас включает широкое использование информационно-коммуникационных технологий, прежде всего, электронных ресурсов Интернета и социальных сетей.

Размещение контента в сети – это формирование привлекательного информационного образа МГУ имени А.А. Кулешова среди потенциальных потребителей образовательных услуг. При этом наша информационная политика исходит из того, что недостаточно просто наполнять сайт актуальной информацией и пассивно ожидать прихода заинтересованных лиц – необходимо в социальных сетях организовывать регулярное перенаправление подписчиков на сайты университета и факультетов, размещение адресной рекламы, целевой рассылки новостной информации, подписки на университетские группы в ВКонтакте, Facebook, Instagram и канал университета в YouTube.

Так, уже проведено размещение баннера со ссылкой на веб-сайт университета на сайтах учреждений общего среднего образования Могилевской области. QR-коды, появившиеся на нашей печатной информационно-рекламной продукции, также помогают учащимся осознанно выбирать наш университет. При считывании QR-кода учащиеся сразу открывают на сайте университета страницу заинтересовавшей их специальности, видят профессиограммы, отзывы выпускников, оценивают возможности трудоустройства и др.

Без сомнения, самым большим и запоминающимся новшеством в профориентационной работе в 2020 году стало проведение стримов – прямых трансляций «дней открытых дверей» на страницах официальных групп университета и факультетов в социальной сети ВКонтакте. Факультетские стримы смотрели от 1200 до 3000 чел., что свидетельствует о популярности среди абитуриентов такой удобной для них формы профориентационной работы.

Слаженная профориентационная работа факультетов университета при общей координации этой деятельности в ОДОиП ИПКиП, использование современных информационно-коммуникационных технологий являются залогом успешного приема в МГУ имени А.А. Кулешова в период вступительной кампании.

А.В. БИРЮКОВ,
начальник отдела
реализации программ
дovuзовского образования
и профориентации ИПКиП.

ВАЖНО ПРАВИЛЬНО
выбрать профессию

В специализированном компьютерном классе ИПКиП с использованием программы «Effecton – Профориентация 5.0» учащиеся 9–11 классов учреждений общего среднего образования г. Могилева и Могилевской области получают квалифицированное психолого-педагогическое консультирование специалистов высшей школы на предмет своего профориентационного выбора.

Психологическое профориентационное тестирование с использованием программы состоит из 8 профориентационных методик (например, «Словаря профессий» и «Банка профессиограмм»), которые помогают учащимся лучше понять свой творческий и научный потенциал. По результатам тестирования готовятся индивидуальные диагностические заключения, где указываются рекомендуемые школьникам профессии и перечень соответствующих специальностей. В заключении в обязательном порядке приводится список учебных заведений, их контактные данные и электронные адреса, что в будущем помогает абитуриенту ориентироваться в многообразии белорусских ВУЗов.

В день открытия класса профориентационной диагностики первыми получить максимум необходимой информации о своем будущем профессиональном выборе смогли старшеклассники СШ № 2 г. Чаусы. Символично, что именно в этой школе в свое время начал учиться нынешний директор ИПКиП Игорь Владимирович Шардыко.

В течение 2019 года апробировать современную профориентационную диагностику смогли учащиеся средних школ №№ 5, 6, 8, 18, 19, 23, 27 г. Могилева, гимназии № 2 г. Могилева, средней школы № 2 г. Чаусы, СПЦ г. Чаусы, Хоновского УПК «детский сад-средняя школа».

У истоков программы профориентационного тестирования стояла Светлана Владимировна Лукьянцева. Сейчас процесс тестирования проходит под руководством старшего преподавателя кафедры психологии и коррекционной педагогики Натальи Владимировны Ильинич. За обработку результатов отвечает дипломирован-



Первое профтестирование учащихся 2019 г.

ный специалист в области психологии Наталья Николаевна Бородинка.

По отзывам самих участников проекта и сопровождающих их педагогов-психологов, данная профориентационная диагностика, безусловно, помогает учащимся сделать правильный профессиональный выбор и приобретает все большую популярность среди учебных заведений Могилевского региона. Важно отметить, что этот образовательный проект является самокупаемым.

В год 20-летнего юбилея Института повышения квалификации и переподготовки вновь с радостью открыл двери кабинета

профориентационной диагностики для учащихся Могилевщины. Первыми, кто воспользовался предоставленной возможностью, стали учащиеся Могилевского государственного областного лицея № 2. За октябрь 2020 г. профессиональное тестирование прошли более 60 лицейцев и учащихся СШ № 40 г. Могилева. Каждый смог выяснить интересные факты о своей личности и определиться со специальностью для поступления в высшее учебное заведение с учетом индивидуальных особенностей, интересов и творческого потенциала.

Благодаря образовательной программе «Мой профессиональный выбор» любой учащийся сможет грамотно и четко определить свою будущую специальность, при освоении которой он реализует свои профессиональные амбиции. Ведь профориентационная диагностика – это только ключ к успешному будущему, а двери школьники выбирают сами.

А.И. МАКШТАРЁВА,
методист отдела реализации программ довузовского образования и профориентации ИПКиП.



Подготовка к ЦТ в новом кабинете русского языка

Наибольшей популярностью у учащихся при подготовке к вступительным испытаниям на протяжении ряда лет неизменно пользуются русский язык, математика, биология, история Беларуси, обществоведение и английский язык.

Одной из задач отдела является координация работы субъектов Регионального кластера непрерывного педагогического образования. Реализуются совместные программы с областными лицеями, рядом гимназий и средних школ города и области. Так, в течение 2019/2020 учебного года по заявкам учреждений образования

на педагогические специальности университета. Совместно с Могилевским государственным областным институтом развития образования ОДОиП выступает организатором областного конкурса среди учащихся профильных классов педагогической направленности «Мое профессиональное будущее».

ОБУЧАЮЩИЕ КУРСЫ И ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ
ОБРАЗОВАНИЕ МОЛОДЕЖИ

На базе Института повышения квалификации и переподготовки студенты могут получить дополнительное образование по программам обучающих курсов. Некоторые популярные программы были запущены еще более 20 лет назад в Центре курсовой подготовки студентов, который в 2016 году стал частью ИПКиП.

Конкуренция на современном рынке труда диктует необходимость постоянного повышения квалификации и получения дополнительного профессионального образования. Обучающие курсы могут быть полезны любому человеку, вне зависимости от того, в какой области он работает. На таких курсах можно выучить иностранный язык, научиться вождению автомобиля, освоить различные виды массажа и т.д. Слушатели, окончившие курсы, в дальнейшем смогут реализовать себя не только в работе, но и в преподавании выбранной специальности.

Курсы представляют собой интенсивную форму освоения практической специальности, приобретения определенных навыков, развития способностей в относительно короткий срок (все курсы дополнительного образования рассчитаны на период от 3 месяцев до 2 лет). Для реализации образовательных программ обучающих курсов подобраны высококвалифицированные опытные преподаватели. Их творческое отношение к делу, умение заинтересовать и увлечь современного слушателя являются залогом успешной реализации образовательных программ в рамках дополнительного образования.



Первый выпуск курсов английского языка 2018 г.

Весь перечень курсов, предлагаемых нашим институтом а это более 60 наименований можно всегда найти на нашем сайте <https://ipk.msu.by/index.php/obuchayushchie-kursy>.

Наиболее востребован курс, как «Английский язык». Данная программа направлена на углубленное изучение языка студентами уже с 1 курса обучения по основной специальности, что позволяет им усовершенствовать свое владение английским языком, более активно участвовать в программах академической мобильности, повысить свою коммуникативность и конкурентоспособность в будущем.

Курсы «Юридическая психология» для студентов факультета экономики и права дают возможность дополнительно получить психологические знания. Проводятся краткосрочные обучающие курсы «Школа криминалиста», на которых обучаются студенты дневной и заочной формы обучения.

На курсах «Инструктор фитнеса и бодибилдинга» слушатели получают не только теоретические знания, но и практическую подготовку, которая позволяет им работать тренерами в различных спортивных клубах и секциях. Получив подготовку на курсах «Инструктор восточных и смешанных единоборств», слушатели могут работать не только инструкторами-общественниками, но и судьями по спорту, специализирующимися как на контактных, так и на оздоровительных видах единоборств.

Студенты всех факультетов с большим удовольствием посещают курсы «Физкультурно-оздоровительный массаж», где овладевают теоретическими знаниями и практическими навыками по выполнению различных видов массажа и затем имеют возможность работать по данной специальности.

По окончании курсов слушатели получают справку об образовании государственного образца и сертификат.

Мы всегда готовы разработать программы, подобрать высококвалифицированных педагогов и провести любые курсы по желанию и заявкам будущих слушателей Института повышения квалификации и переподготовки.

С.В. КУПРЕВА,
начальник отдела реализации программ повышения квалификации и обучающихся курсов ИПКиП.

РАБОТА С ИНОСТРАННЫМИ
СЛУШАТЕЛЯМИ

Вот уже 11 лет ИПКиП оказывает образовательные услуги по обучению иностранных граждан русскому языку. «Первыми ласточками» были слушатели из Туркменистана, а затем с каждым годом география стран расширялась: Турция, Китай, Индия, Пакистан, Япония, Вьетнам, Иран, Ирак, Венгрия и др.



Слушатели курсов русского языка

С 2019 года у нас обучаются преимущественно слушатели с африканского континента: из Камеруна, Конго, Того, Сенегала, Гамбии и других стран. Всего за 11 лет обучение по разным образовательным программам прошли более 270 человек из 15 стран. На данный момент в ОДОиП обучается более 60 иностранных граждан.

В разные годы с иностранцами работали высококвалифицированные преподаватели: Шершнёва Т.Н., Лапицкая И.Н., Юдко Е.Н., Чмарова М.И., Воробьева Т.С. С наибольшей теплотой и благодарностью все иностранные слушатели относятся к Светлане Владимировне Шакуро, которую они называют «наша мама». Она действительно даёт им не только знания, но и частичку своей души. Не случайно многие из них с радостью вспоминают время обучения на подготовительном отделении и при первой же возможности приходят, приезжают к нам в гости.

Специальная программа «Летней школы русского языка» позволяет иностранным гражданам не только продолжить изучение русского языка, но и ближе познакомиться с историей Могилевщины. Занятия чередуются с насы-

щенной экскурсионной программой. Слушатели посещают музейный комплекс университета, основные достопримечательности нашего города, областной краеведческий и художественный музеи, мемориальный комплекс «Буйничское поле» и Могилевский зоосад.

Особенно запоминаются всем нашим зарубежным гостям выезды на природу в Любужский лесопарк, где их ожидают всевозможные спортивные соревнования. Ребята готовят свои национальные блюда. Проводятся также вечера белорусской кухни в общеджитиях – и, конечно же, не обходится без традиционных белорусских драников.

Главной целью «Летних» и «Зимних школ» является стимулирование изучения русского языка через непосредственное, «живое» общение вне рамок учебных занятий, а также ознакомление иностранных слушателей с традициями белорусского народа, культурной жизнью Беларуси.

25 декабря слушатели-католики из Республики Камерун и Демократической Республики Конго посещают праздничное богослужение в костеле Успения Девы Марии (Святого Станислава). В канун Нового года в ИПКиП всегда устраивается новогодний праздник с чаепитием и элементами театрализованного представления.

Одной из изюминок «Зимней школы – 2020» стала экскурсионно-развлекательная поездка в г. Минск с посещением ледового шоу «Руслан и Людмила» на «Минск-арене».

В первые дни нового года были организованы прогулки по городу с посещением мест массовых гуляний в Подникольском парке, на улице Ленинской, Площади Славы и Печерском лесопарке.

Работа с иностранными слушателями – приоритетное направление в деятельности ИПКиП. Поэтому в институте планируется модернизация ещё одной учебной аудитории, которая будет отвечать самым современным требованиям коммуникации и учебной работы, для успешного продвижения наших программ на международном рынке образовательных услуг.

С.В. БЕЛОКРЫЛОВА,
методист отдела реализации программ довузовского образования и профориентации ИПКиП.

С ЛЮБОВЬЮ К ДЕТЯМ: ШКОЛА РАЗВИТИЯ «ПОЗНАЙКА»

Более 10 лет на базе отдела реализации программ повышения квалификации и обучающих курсов в ИПКиП работает Школа развития «Познайка». За эти годы её выпускниками стали более 1000 маленьких «познаек», многие из которых, безусловно, со временем станут студентами университета.

Главной задачей школы является эффективное личностное развитие каждого ребенка. Школу отличает атмосфера дружбы и взаимного уважения детей и взрослых: «Познайка» – это территория любви и добра.

Педагогический коллектив школы составляет команда высокопрофессиональных, эрудированных педагогов, имеющих многолетний опыт работы с детьми. Реализуются как основные программы образования дошкольников («Развиваемся, играя» – для детей 3–4-х лет, «Растем и развиваемся» – 4–5 лет, «На пороге школы» – 5–6 лет), так и дополнительные («Сказкотерапия: гармония и красота души», «Учимся говорить правильно», «Изучаем английский» и др.).



В новой студии эстетического развития

игровой форме дети осваивают счет, чтение, учатся четко и правильно выражать свои мысли, готовятся к обучению в школе.

Занятия в «Студии эстетического развития» проводятся в красивой, просторной аудитории, оснащенной всем необходимым для обучения и отдыха детей. Разнообразные игрушки, мячи, кубы, гимнастические коврики позволяют сделать перерывы между занятиями веселыми и активными.

Руководство ИПКиП и коллектив педагогов профессионально претворяют в жизнь новаторские идеи и программы, реагируя на запросы детей и их родителей. В перспективе мы планируем реализацию новых оригинальных программ, направленных на физическое, эстетическое и эмоциональное развитие детей. В планах на этот год – открытие кружка изобразительного творчества.

Уверены: впереди у нас – лучшие годы и новые свершения, ведь ИПКиП – это образование через всю жизнь!

И.А. ЕФРЕМОВА,
педагог-психолог
отдела реализации программ
повышения квалификации и обучающих курсов ИПКиП.

2018, СЕНТЯБРЬ

Начала работу Студия эстетического развития. Ежегодно на её базе реализуется более 10 образовательных программ для детей.

На базе «Студии эстетического развития» открыты новые образовательные программы такие, как «Мама и я», «Я познаю мир», «Театральная студия «Радуга», «Развитие логического мышления у дошкольников» и др. Например, программу «Мама и я» с удовольствием посещают малыши 2–3 лет вместе с мамами. У ребят заметно развиваются внимание и память, мышление и речь, творческие способности; они легче адаптируются к пребыванию в детском саду. Очень хорошо зарекомендовала себя программа «Я познаю мир» для детей в возрасте 5–6 лет. В увлекательной

ВИЗИТНАЯ КАРТОЧКА ИПКиП

В начале ноября 2020 года на базе ИПКиП состоялся традиционный, уже 12-й по счёту областной фестиваль практической психологии «Псіхалагічны восеньскі кірмаш». Он был посвящен 20-летию ИПКиП МГУ имени А.А. Кулешова и более чем актуальной в сегодняшних условиях теме – «Организация психологической помощи в кризисный период».

Среди более чем 40 программ, ежегодно реализуемых в ИПКиП, образовательный проект «Псіхалагічны восеньскі кірмаш» занимает особое место. Десять лет назад он задумывался как своеобразная визитная карточка ИПКиП. Каждый год фестиваль по праву подтверждает это звание.

Не стал исключением и нынешний XII-й фестиваль. В работе его десяти площадок (мастер-классов, мастерских, круглых столов) приняли участие более 70 практических психологов и педагогов-практиков из всех регионов Могилёвской области. Главными модераторами в обсуждении острых и дискуссионных вопросов выступили известные и опытные психологи, создатели авторских пси-



Один из мастер-классов фестиваля

холого-педагогических технологий. Среди них: Коляго Ю.Г. – практический психолог, руководитель Белорусско-литовского образовательного центра (г. Минск); Джанаши А.З. – педагог-психолог, старший преподаватель МГУ имени А.А. Кулешова; Карасёва Т.Е. – женский психолог, педагог-психолог (г. Бобруйск); Лучинович Ж.Г. – инструктор НейроГрафики, член Международной ассоциации НейроГештальт, педагог-психолог (г. Минск); Галка Е.Г. – врач-психотерапевт УЗ «Могилёвская областная клиническая больница»; Бурачевская Э.Г. – педагог-психолог Республиканского центра психологической помощи (г. Минск); Мурашко Е.А. –

2020, НОЯБРЬ

Открыта Интернет-студия дистанционного обучения, на базе которой в онлайн-режиме прошел XII фестиваль «Псіхалагічны восеньскі кірмаш».

педагог-психолог, старший преподаватель МГУ имени А.А. Кулешова.

Участники и гости «Кірмашоў» всегда отмечают, что содержание фестивалей полностью соответствует их ожиданиям. Участие в работе дискуссионных площадок интересно и полезно не только из-за высокой насыщенности программы фестиваля, но главным образом благодаря привлекательности личностных экспертов, дающих мастер-классы. Им удается вдохновить всех участников фестиваля на активный профессиональный поиск.

Т.И. ЧЕРЕПОВСКАЯ,
начальник
учебно-методического
отдела ИПКиП.

СОТРУДНИЧЕСТВО С КИТАЕМ

На протяжении трех лет в структуре ИПКиП успешно работает Центр китайского языка и культуры. Его официальное открытие состоялось 8 июня 2017 года на основе трехлетнего опыта организации обучающих курсов по изучению китайского языка и договора с Минским государственным лингвистическим университетом.

Сегодня основными направлениями в работе Центра являются: реализация образовательной программы обучающихся курсов по изучению китайского языка; проведение культурно-массовых мероприятий, направленных на знакомство с историей и культурой Китая; развитие сотрудни-

чества с Институтами Конфуция других университетов страны.

За весь период организации курсов по изучению китайского языка в ИПКиП разработаны разноуровневые учебные программы. В Центре есть опыт организации групп по изучению китайского языка на базе учреждений образования, ведется подготовка школьников к олимпиадам по китайскому языку.

Особое место в работе Центра занимают культурно-массовые мероприятия, которые проводятся при активном участии слушателей, а также студентов и магистрантов нашего университета – граждан КНР. Среди значимых мероприятий: конкурс поэтов «Поэзия без границ»; интерактивная площадка «Традиционное

2020, ЯНВАРЬ

Китайским партнерам направлены на согласование документы по открытию в ИПКиП Института китаеведения имени Конфуция.

искусство Китая»; фотовыставка «Китай глазами белорусов» и открытый творческий конкурс «Путешествие в Поднебесную», организованные совместно с Аньшаньским педагогическим университетом (КНР). Традиционным стало проведение праздника Весны (китайского Нового года). Праздник объединяет слушателей разных возрастов, разных интересов и профессий.

Важным событием 2019/2020 учебного года стала первая региональная межпредметная олимпиада «Я познаю Китай», посвященная 75-летию окончания национально-освободительной войны китайского народа. В олимпиаде по пяти номинациям приняли участие более 150 ребят 4–11-х классов г. Могилева и Могилевской области.

Спектр образовательных услуг, мероприятий и зарубежных контактов Центра китайского языка и культуры в ближайшие годы будет только расширяться.

Л.Г. ЗАЙЦЕВА,
заместитель директора ИПКиП.



Занятия по каллиграфии в Центре китайского языка



Институт повышения квалификации и переподготовки

Подготовка к ЦТ
100 баллов успеха



ПРИГЛАШАЕМ за вторым дипломом
ГОСУДАРСТВЕННОГО ОБРАЗЦА по 27 специальностям переподготовки

- | | |
|---|--|
| <p>ЭКОНОМИКА И УПРАВЛЕНИЕ НА ПРЕДПРИЯТИИ ПРОМЫШЛЕННОСТИ
(квалификация «Экономист-менеджер»)</p> <p>СОВРЕМЕННЫЙ ИНОСТРАННЫЙ ЯЗЫК
(квалификация «Переводчик-референт»)</p> <p>ДЕЛОВОЕ АДМИНИСТРИРОВАНИЕ
(квалификация «Менеджер-экономист»)</p> <p>ПРОГРАММНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ИНФОРМАЦИОННЫХ СИСТЕМ
(квалификация «Инженер-программист»)</p> <p>ПРАВОВЕДЕНИЕ
(квалификация «Юрист»)</p> <p>ЛОГИСТИКА
(квалификация «Специалист по логистике-экономист»)</p> <p>УПРАВЛЕНИЕ ПЕРСОНАЛОМ
(квалификация «Специалист по управлению персоналом»)</p> | <p>ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СПЕЦИАЛИСТОВ
(квалификация «Преподаватель в соответствии по основному образованию»)</p> <p>ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ
(квалификация «Педагог»)</p> <p>ИНОСТРАННЫЙ ЯЗЫК
(квалификация «Преподаватель иностранного языка»)</p> <p>ПСИХОЛОГИЯ
(квалификация «Психолог. Преподаватель психологии»)</p> <p>ЛОГОПЕДИЯ
(квалификация «Учитель-логопед») и другие.</p> |
|---|--|

ВЫПУСКНИКАМ МГУ имени А.А. Кулешова предоставляются скидки!

Предлагаем более 60 образовательных программ обучающихся курсов

ОБУЧАЕМ 11 ЯЗЫКАМ МИРА (английский, немецкий, французский, испанский, чешский, португальский, турецкий, арабский, итальянский, польский)



КИТАЙСКИЙ ЯЗЫК
через Центр китайского языка и культуры

ИЗУЧАЕМ РУССКИЙ ЯЗЫК КАК ИНОСТРАННЫЙ ЛЕТНЯЯ ШКОЛА ДЛЯ ИНОСТРАННЫХ ГРАЖДАН

АНУК Учебный класс по подготовке автомобилистов-любителей категории «В» тел. 72 77 77

ipk.msu.by

212022, г.Могилев, ул. Космонавтов, 1а
т.: (+375 222) 23-76-00, 28-38-22
e-mail: ipkmog@tut.by

САМЫЕ НИЗКИЕ ЦЕНЫ В ГОРОДЕ МОГИЛЕВЕ!

МГУ
имени А.А.Кулешова

История Беларуси
Английский язык
Математика
Русский язык
Биология
Физика
Химия

Групповое
Индивидуальное
консультирование

Развивающие и поддерживающие занятия для детей дошкольного школьного возраста

Сегодняшний коллектив Института ждет своих слушателей!

Подготовительное ОТДЕЛЕНИЕ (дневная форма)

8 мес. - с 1 октября. Прием документов - с 1 августа
Обучение - по предметам ЦТ, платно
Иногородним - предоставляется общежитие.

По окончании обучения - свидетельства и преимущественное право на зачисление в МГУ имени А.А.Кулешова

Подготовительные КУРСЫ (вечерняя форма)

8 мес. - с 1 октября, 6 мес. - с 1 декабря; 4 мес. - с февраля
ГАРАНТИРОВАНО ВЫСОКИЙ УРОВЕНЬ ПОДГОТОВКИ ПРЕПОДАВАТЕЛЯМИ УНИВЕРСИТЕТА!

Профориентационное КОНСУЛЬТИРОВАНИЕ

предлагаем для учащихся 8-11 классов
профориентационное тестирование с использованием диагностики «Effecton — Профориентация 5.0»

Школа развития «ПОЗНАЙКА»

Студия эстетического развития



Редактор **С.Э. СОМАЎ**

Карэктур: І.І. Талкачова

Аўтары апублікаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць фактаў.
Іх меркаванні не заўсёды супадаюць з меркаванням рэдакцыі.

АДРАС РЭДАКЦЫІ:

212000, г. Могилёў,
вул. Касманаўтаў, 1.

☎ 28-31-51

УНІВЕРСІЦЬКІ ВЕСНІК

ЗАСНАВАЛЬНІК

Установа адукацыі
«Могилёўскі дзяржаўны ўніверсітэт
імя А.А.Куляшова»

Падпісана да друку а 17 гадзіне 30.11.2020 г. Тыраж 299 экз. Газета набрана і надрукавана ў абласной друкарні (г. Могилёў, вул. Першамайская, 70). Зак. 5466.